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A kötet címét viselő első fejezetben az elmúlt negyedszázad nevelésügyének 
mérlegét Kemény Gábor vonja meg. Veres Péter a demokrácia és nevelés viszonyát 
taglalja, Simon László pedig az iskola hivatásáról ír a demokratikus társadalomban. 
Az új nevelővel és tanítványaihoz .való viszonyával Kiss Árpád, Mátrai László és 
Szombatfalvy György foglalkoznak. Barra György az iskolai képességvizsgálatok t e r -
vezett rendszerét ismerteti.' 

A magyar irodalmi fejezetet Kovács Máté elvi jelentőségű cikke vezeti be. 
Utána Kardos Tibor, Kunszeri Gyula, Sík Sándor, Juhász Géza és Kardos László 
foglalkoznak irodalomtörténetünk egyes kiemelkedő korszakaival, — sok új szem-
ponttal gazdagítva a magyar irodalom iskolai tárgyalását. A könyvnek ezt a leg-
egységesebben felépülő fejezetét Turóczi-Trostler József cikke zárja le a magyar 
irodalom európai szerepéről. 

A magyar történelem főbb állomásait az ősközösség korától a legújabb korig 
Molnár Erik, Váczy Péter, Majláth Jolán, Kosáry Dojnokos,, Hajnal István é s Andics 
Erzsébet cikkei tekintik át. Valamennyien elsősorban határozott társadalmi szemlé-
lettel kívánják gyarapítani történelmi oktatásunkat. Ugyanez a szempont érvényesül 
Szabó Árpád fejtegetéseiben is az athéni demokráciáról. 

A Társadalomismeret c. fejezetben Moór Gyula társadalom és történet össze-
függéseiről elmélkedik, egy másik cikkben pedig a fasizmus és nemzeti-szocializmus 
ideológiájának bírálatát adja. Rudas László az ősközösségről, Mód Aladár a kapi-
talizmusról és a munkásosztály történelmi hivatásáról, Bolgár Eleíc a demokratikus 
társadalom formáiról, Kovács György a fasizmus lelki gyökereiről ír, Ortutay Gyula 
pedig a sovinizmus pusztító gyűlöletét állítja szembe az építő patriotizmussal. 

A földrajzi, illetve néprajzi fejezet két földrajzi tárgyú cikkét Bulla Béla és 
Mendöl Tibor írták a Kárpátmedence kérdéseiről. A néprajzot Ortutay Gyula két 
cikke képviseli a magyar népismeret kialakulásáról, illetve a népi műveltség jelen-
ségeinek korszerű szemléletéről. 

A művészeti nevelés'kérdéskörében Bartha Dénes a magyar társadalom és az 
új magyar zene viszonyát, Ádám Jenő pedig a magyar zeneélet és az iskola kap-
csolatának kérdését tárgyalja. Pátzay Pál, Genthon István és G. Szabó Kálmán a 
műalkotások szemléletére tanítanak. A cikkek sorát Kállai Ernőnek a magyar festő-
művészet utolsó félszózadát áttekintő írása fejezi be. 

A könyv a maga egészében méltó dokumentuma annak az építő akaratnak, 
amely 1945 derekán a magyar nevelésügy munkásait eltöltötte. 

I f j . Zibolen Endre. 

KEMÉNY GÁBOR (szerk.): Továbbképzés és demokrácia. A nevelők továbbképzését 
irányító tanulmányok. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium nevelésügyi osztá-
lyának kiadása. Budapest, Egyetemi Nyomda, 1947. 437 1. 

Szempontjaiban, szerkesztési elveiben, részben még a szerzők tekintetében is a 
Köznevelési Tanács 'Demokrácia és köznevelés c. kiadványának kiegészítése, illetőleg 
újabb változata. A két kötet megjelenése között alig másfél év telt el, érthető tehát, 
ha a célok és feladatok, de a megoldási javaslatok is jórészt azonosak. 

A könyv előszavában Keresztury tíezső a demokratikus nevelők feladatait vá-
zolja. Ugyanezzel a kérdéssel foglalkozik Simon László is, miután előbb visszatekint 
szerepükre a haladó magyar értelmiség kialakulásában. Angyal János iskolaszerveze-
tünk demokratizálódására mutat rá és különösen az általános iskola jelentőségét emeli 
ki. Határozottan állást foglal az általános iskolai latintanítás ellen. Kiss Árpád a hazai 
nevelésügyi átalakulással párhuzamos külföldi nevelési reformokat ismerteti. Kemény 
Gábor a haladó magyar pedagógiai gondolat útját követi Apáczaitól Eötvös . József, 
Schneller István, Nagy László életművén át egészen 1945-ig. Az elsősorban művelő-
déspolitikai értekezéseket lélektani irányban egészíti ki Barra György tervezete az 
új iskolai értékelésről és Gönyei Antal cikke a lélektan szerepéről a nevelő munká-
jában. Ebbe a tárgykörbe illeszkednek bele Wagner Lilla fejtegetései a filozófiai 
továbbképzés tennivalóiról és demokratikus jelentőségéről. 

Magyar nyelvi és irodalmi kérdéseket tárgyalnak Bárczi Géza, Vajíhó László, 
Kenyeres Imre, Szabó Árpád é s Kiss Sándor tanulmányai . A történelmi továbbkép-
zést szolgálja Hajnal István cikke az új történetszemléletről és Vigh Károly szemléje 
az elsikkadt magyar forradalmak felett. Történelmi, egyúttal azonban örök emberi 
dokumentumokat gyűjt össze a szerkesztő az amerikai Függetlenségi Nyilatkozat 
szövegétől egészen az 1946 :1. t.-cikkig. Szalai Sándor a társadalomismeret iskolai 
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jelentőségét emeli ki: külön tárgyként is tanítani kívánja, de elsősorban az iskolai 
művelődési javak rendező elvét látja benne. A közgazdaságtan tárgykörében Dienes 
László a termelési formák fejlődését ismerteti a történelmi materializmus állás-
pontjáról. 

A „Demokrácia és köznevelés" tárgykörével szemben többletet jelent Papp 
György és Lakatos Imre c ikke az új f izikai vi lágképről, v a l a m i n t Wolsky Sándor é s 
Erdey-Grúz Tibor írása a mai biológiáról, illetve kémiáról. Mendöl Tibor a Kárpát-
medence történetének gazdaságföldrajzi vonatkozásaira mutat rá. 

A művészeti nevelés köréből G. Szabó Kálmán a rajztanárok továbbképzésének 
kérdéséhez szól, Pogány ö. Gábor pedig a művészet és társadalmi fejlődés kapcso-
latát mutatja be. i 

A sok szerző köereműködésének nehézsége erősen megérződik: az egyes tanul-
mányok sem célkitűzésükben, sem igényükben nem egyenletesek. Van, amelyik új 
tudományos* nézőpontokat tár fel, de van olyan is, amelyik csupán az iskolai nevelés 
gyakorlatát kívánja szolgálni. Többnyire még az egyes fejezetek sem illeszkednek 
egységes tárgyi keretbe. 

A nevelők demokratikus irányú továbbképzésére szükség van. Az, ami a magyar 
nevelésügy területén 1945-ben megindult, több, mint egyszerű közoktatási reform. 
Pedig egy egyszerű közoktatási reformot is csak akkor tekinthetünii befejezett-
nek, ha már a nevelők is az iskolázás új rendjén haladtak végig. Míg ezt az állapo-
tot el nem értük, az ilyenirányú továbbképzés munkája nem lankadhat. (A szer-
kesztő, Kemény Gábor a kötet végén közli is a nevelők ' átképzésének elméleti és 
gyakorlati terveit.) Énnek a törekvésnek a jegyében született meg az előttünk lévő 
kötet is. 

Mérlegelni kellene,-azonban, vájjon az ilyen gyűjteményes, sok területet érintő 
művek kiadásával szolgálhatjuk-e ezt a célt a legeredményesebben. Nevelésügyünk 
jelenlegi helyzetében — nézetünk szerint — nagyobb szükség lenne átfogó, korszerű 
szaktudományi, valamint elméleti és gyakorlati neveléstudományi tárgyú munkák 
kiadására (ilyen művek kiadásának támogatására), hogy a nevelők most már ne csu-
pán indításokat kapjanak, hanem az elmélyedésre is alkalmuk, legyen. Az érdeklő-
dés állandó ébrentartására, a nevelőknek a köznevelés valamennyi területére kiter-
jedő tájékoztatására pedig^ alkalmasabb lenne a hasonló gyűjtemények anyagát mint-
egy feloldani és nevelésügyi folyóirataink útján • hozzájuk eljuttatni. (Az előttünk 
fekvő kötet egyik-másik cikke is olyan szorosan utal napi problémákra, hogy már 
é miatt is jobban illenék folyóiratba.) Ha pedig a magyar neveléstudományi folyó-
irat-irodalom ennek a továbbképző feladatnak ellátását jelenlegi állapotában el nem 
bírná, meg kell találni a módot megerősítésére. 

i f j . Zibolen Endre. 

LIVINGSTONE, SIR RICHÁRD: The Fu.tv.re in Education. Cambridge, 1945". Univer-
sity Press. 127 1. ' . ' . ' , . 

. Az oxfordi Corpus Christi Kojlégium elnöke könyvecskéjében a mai társadalom 
és művelődés legalapvetőbb kérdéseit veti fel. Mint nevelő, a jövendő jobb társa-

' dalmának kialakításán akar munkálkodni; szociológiai és művelődéselméleti koncep-
ciója azonban a XIX. század „keresztény liberalizmusának" kategóriarendszerét 
avatja időfeletti fétissé, s habár korunk égető problémáit mind helyesen pillantja 
meg, a megoldás útját szükségképen visszafelé kanyarodó ösvényre vezeti. 

Talán a legcélszerűbb, ha könyve utóiratának, a középiskolai nevelés kritikájá-
nak szemügyrevételénél kezdjük. A szerző szerint 'a középiskolai oktatás válságba 
jutott, mert szellemi középpontját, spirituális alapját elveszítette;-s nem egyéb tan-
tárgyak tarka és szervezetlen, kaotikus egyvelegénél. A keresztény világfelfogás a 
viktoriánus társadalomban még eleven erő volt és az elit kultúrája ebben a korban 
még a klasszikus műveltségen épült — mondja Livingstone. Szociológiai vakságá-
ban azonban nem látja ennek a kultúrának osztály jellegét és hipokrízisét, s éppen 
ezért azt sem veszi észre, hogy a „középiskolai műveltség" válsága csupán a polgári 
társadalom válságának tükröződése. Azok a1 könnyek is, amelyekkel a műveltség 
szellemtelenné válását siratja — hinc nostrae lacrimae, mondja Livingstone — csu-
pán a polgár könnyéi. A megoldás, amit javasol, t. i. a halott keretek új „spirituális" 
erőkkel való feltöltése, ugyancsak légüres térből akar a fulladozó tüdőkbe levegőt 
pumpálni. Nem arról van szó, mintha a kereszténység és a görög kultúra nem jelen-
tenének az emberiség számára örök értékeket, a társadalmi átalakulás azonban, 


